

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 8 de Marzo de 1916

Núm. 2.115

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Cuartilla suelta

Les conviene a los radicales de la izquierda *jalea* todavía el caso Urzáiz, con fines políticos. Y dicen: aquí donde se ha despedido con todo género de honores a ministros tachados de poco o de nada escrupulosos, a gentes que si se distinguieron por algo fué por el número y la calidad de los deservicios que hicieron a España; a hombre tan probo, celoso e inteligente como el señor Urzáiz se le echa de su poltrona de mala manera. Dejémoslos de ficciones. Las fórmulas de la «Gaceta» sabe todo el mundo que carecen de realidad.

A Urzáiz no se le ha dejado cesante por bueno, ni por malo, sino porque se supuso, él lo había dicho, que se negaba a dimitir. Y dentro de semejante hipótesis no había otro medio que el de llevar su cesantía al periódico oficial en la forma que lo hizo el Conde de Romanones. ¿Que es demasiada singularización? Estamos en ello. Tan demasiada y singular como la actitud en que se suponía colocado el exministro de Hacienda.

Quiéren los radicales que por la cesantía de éste aparezcamos gimiendo y llorando todos los españoles. Vamos por partes. Nadie niega ni la aptitud ni la probidad del señor Urzáiz. Pero ahora no se trataba de eso. Se trataba de si los métodos del señor Urzáiz encajaban o no en las exigencias de los gobiernos de gabinete y si respondían o no en los actuales momentos a las necesidades públicas. Lo primero está fuera de toda duda. Un ministro forma parte de un organismo que se llama Consejo y no puede proceder con independencia de sus compañeros. En ese régimen no caben los *solistas*: se han de ejecutar piezas de conjunto y bajo la batuta de un director. Ello será todo lo disparatado que se quiera, pero así es. Los que no están conformes, como no lo estoy yo, que se vuelvan contra el régimen; que se aparten de él, que lo aborrezcan y lo execren; pero si aceptan las premisas, tienen que aceptar del propio modo las consecuencias.

A mí no me produce frío ni calor la salida del señor Urzáiz, porque sin él han de seguir las cosas poco más o menos como con él estaba. Si la presencia del señor Urzáiz en Hacienda hubiese significado alguna ventaja para las numerosas familias españolas que están a media ración, es decir, si se les hubiese entrado en sus casas, con la gestión de don Angel, algún cuarterón de tocino, o algún kilo de garbanzos, o algún litro de aceite, ¡ah! entonces, todos hubiéramos formado el cuadro para defenderle, pero si no ocurría nada de eso, ¿qué más da que continúe o que se marche?

Porque la cuestión es esa y no otra: para los españoles sólo puede haber un ministro de Hacienda aceptable, defendible y hasta querido: el que nos haga amable la vida; el que con sus disposiciones nos permita dar de comer a nuestros hijos. ¿No es eso? Pues de recaudadores, arbitristas y alcabaleros estamos ya hasta la coronilla.

Miguel Peñafior.

Madrid, Marzo de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El P. Esteban Moréu, S. J.

A la palabra humana encomendó Dios la custodia, defensa y propagación del Cristianismo. No se desdena Dios, antes place mucho a su corazón de Padre, levantar al hombre a que sea órgano e intérprete de su querer soberano y oráculo del Espíritu Santo. Cristo fué el primero que inauguró en el mundo esa función nobilísima de engendrar por la palabra hijos de Dios, y, deseando no quedase en el tesoro de su riqueza cosa de la cual no nos diese parte, siendo El la Palabra por excelencia, de irresistible eficacia y copiosa vida, quiso, infinitamente generoso y liberal como es, prestar los acentos de su lengua, obradora de maravillas, a algunos varones escogidos, para que, a gloria suya y beneficio del humano linaje, gozaran del título de Padres del espiritual ser, merced al cual las generaciones todas disfrutaran de los beneficios amplísimos de la Redención.

En todos los siglos el amoroso Padre de familias anda escogiendo obreros solícitos y diligentes que, con su trabajo e industria, ayuden a esta labor; en todos han surgido esos amadores de la honra de Dios, dedicados a engendrar hijos espirituales que le honren y glorifiquen. Tan sublime ministerio ejercen primero los Apóstoles, luego los Padres y Doctores de la Iglesia, así griega como latina; más tarde, eximios y florecientes ingenios de la Europa, en la nación francesa principalmente, ostentando nuestra España, en el catálogo de sus predicadores, varones tan esclarecidos, como San Vicente Ferrer, el Beato Juan de Avila y Fr. Luis de Granada; los celosos miembros de la Orden agustiniana, Fr. Luis de León, Márquez, Malón de Chaide y Santo Tomás de Villanueva, y los oradores capuchinos, el Bto. Diego José de Cádiz y Fr. Miguel Suárez.

No se ha agotado todavía en las naciones católicas la vena de la oratoria sagrada: dan brillo y esplendor al púlpito, ciñéndose sólo a nuestra España, insignes prelados, sabios canónigos y miembros preclarísimos de las Ordenes religiosas, entre los cuales algunos han arribado a nuestras playas para desempeñar su elevado ministerio, durante la Cuaresma, desde el púlpito de la iglesia matriz. Recuerdan con fruición los moradores de Palma los nombres, a quienes circunda una aureola de veneración y respeto, de los PP. Sureda, Lladó, Mir, Valero, Lasquibar, Ripol, Solá, Húmpied y Recolons, hijos del glorioso Instituto de San Ignacio, no menos que el del P. Honorato del Val, de la por tantos conceptos esclarecida Orden de San Agustín; predicadores doctos y celosísimos, diestros cazadores de las almas, verdaderos heraldos de Cristo entre los hijos de esa tierra balear.

Y ahora, cuando apenas se han extinguido los ecos de tan viril oratoria sagrada, se ha complacido la Bondad divina en otorgar a ese pueblo noble y generoso la singular merced de mandarle, en la presente Cuaresma, un operario evangélico, de ingenio vivo y perspicaz y corazón rebosante en mansedumbre, dulzura y suavidad. Su faz placida y serena, sus ademanes corteses y delicados y su palabra, simpática, elocuente y persuasiva, discreta, amena, pura y castiza, todo en dicho orador atrae, cautiva y embelesa.

Del glorioso suelo aragonés, tierra bendita de la Virgen del Pilar, tan fecunda en glorias religiosas y literarias, archivo de toda nobleza e hidalgía, hogar nativo de la fe del hispano, es oriundo el P. Moréu, el embajador de Cristo, que viene a esparcir la buena semilla

entre nosotros. A la sombra del augusto Pilar, bajo el cual se han cobijado tantas generaciones de mártires y santos, surgiendo de allí y tomando alas la fe para sembrar de gloriosos recuerdos nuestra historia, se crió el joven Esteban. Fué siempre de vivir austero y recogido; amigo de la paz y quietud del hogar, donde repartía el tiempo entre Dios y el estudio, y opuesto por carácter a entretenerse en placeres y diversiones mundanales, que tanto halagan a la gente moza, con hartas queiebras, cuando no ruina, de su inteligencia y de su corazón.

No le apuntaba el bozo todavía al morigerado y pío adolescente (quince años contaba), y prendida ya su alma en las redes del divino llamamiento, resolvió abrazar la vida religiosa, a cuya sombra, fresca y deleitosa, se cobijan menudos las almas delicadas, que se asfixian en la atmósfera harias veces nociva del siglo. ¿Cuál escogiera entre las Ordenes religiosas? pues, por vehemente e irresistible impulso, la gloriosísima de San Ignacio, de quien y de su huerte invicta era sumamente devoto. No me detendré en reseñar su formación intelectual y moral en los Colegios de Veruela y Tortosa, donde fué siempre modelo y ejemplar de sus discípulos por sus crecientes adelantos en virtud y letras, distinguiéndose siempre por su afición a los libros de toda literatura clásica, principalmente de la española.

Como en la Compañía parece tener su asiento el don de discernimiento de los espíritus, fué destinado el novel jesuita a la enseñanza de la Literatura, y en el Colegio de Barcelona tuvo su cátedra por el largo espacio de 20 años. No es decible ponderar la sabiduría y celo con que desempeñó su magisterio, ni el fruto grande que reportaron sus discípulos. Mucho gozaría en decir algo de esa intensa y prolífica labor intelectual, pero no es posible.

Muy a la ligera apuntaré que el P. Moréu es autor de algunos libros de inestimable valor; ellos son: *Historia de un ángel*, o sea, de un novicio, discípulo suyo, muerto en la primavera de la vida; historia, verdadera joya del género narrativo, en que luce toda la gala del arte clásico; *La Cueva de Hércules*, sabrosa e interesantísima leyenda histórica del siglo VIII, ofrecida con suma pulcritud y limpieza de estilo y con gran copia de erudición histórica y de nuestras letras y literatos clásicos y *Fundamentos de cultura literaria*, libro precioso en que tienen cabida las teorías más corrientes acerca del Arte y la Belleza, las definiciones, observaciones críticas, axiomas y principios literarios más generales, para instrucción y enseñanza de la juventud estudiosa, con la nota especial de hallarse todo enriquecido con abundante copia de composiciones y trozos selectos de excelentes modelos.

Después del brillante y lucido magisterio que ejerció el P. Moréu en el Colegio de Barcelona, los tres últimos años ha dedicado el ilustre jesuita, con notoria aptitud y fervoroso celo, a dar ejercicios espirituales y a la predicación, trasladando a tan altísimos ministerios el hermoso matrimonio de letras y virtudes que había asentado en los colegios de Veruela y Tortosa y en el retiro y apartamiento de su habitación. No reseñaré tampoco el fruto que reportó en aquellos altísimos ministerios; me fijaré tan sólo, y muy de corrida, en la tarea que por espacio de diez años consecutivos, desempeñó en la iglesia de la Compañía, en la ciudad condal, con la predicación de las *Lecciones sacras*, según se acostumbra en varias iglesias de PP. Jesuitas, por el corto espacio de una misa. Ese género de predicación, o sea, lecciones fundadas en la Sagrada Escritura para instrucción y edificación del pueblo, ha sido cultivado con esmero

por los jesuitas, entre los cuales sobresalen el P. Juan M. Solá y el P. Torres, y no menos el P. Esteban Moréu, a quien tuve el gusto de oír hace dos años, y no supe que admirar más, si lo armónico del plan y lo magistral de la exposición, o lo abundoso de la doctrina y las bellezas clásicas de la forma, de las cuales anda siempre finamente enamorado tan ilustre jesuita.

No es desconocido para nosotros varón tan lleno de sabiduría cristiana y de amor a las letras clásicas, principalmente, a las que florecieron en nuestra patria, en la centuria dorada. ¿Quién no recuerda con placer el primer sermón, dechado de bellezas doctrinales y literarias que predicó, en nuestra Catedral Basílica, el domingo 11 de Julio de 1909, con motivo del lucidísimo Congreso Mariano que se celebró en esta Capital? ¿Quién no ha saboreado con gusto tan hermosa oración sagrada? ¿Quién no sintió con tan esclarecido hijo de San Ignacio?

Ya ha arribado, otra vez, a nuestras playas, ya tenemos la dicha de hospedar a tan insigne miembro de la Compañía de Jesús, constituido embajador y legado de Cristo entre nosotros. Seamos agradecidos al Señor, que tan espléndida mesa nos pone para sustento de nuestras almas, servida y aderezada por tan excelente padre nutricio. Tengamos hambre de ese pan de la palabra divina, como verbo regenerador de la conciencia, y no como asunto de vana curiosidad o pueril entretenimiento; tengamos hambre de esa palabra, si *codigo*, también sublime y eficaz *terapéutica* para curar todas las dolencias del alma.

¡Bienvenido sea, pues, el P. Esteban Moréu, de la Compañía de Jesús, que, si nos sale al camino con la ley en la mano, pondrá diligencia suma en hacerla fácil, suave y placentera!

J. I. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El vivir de don Félix

Don Félix Suárez Inclán—nuestro Gobernador civil—está pasando una temporada de perros.

Don Félix, acostumbrado a la vida placida de Madrid, se vino creído de que aquí la vida del gobernante se deslizaba tranquila y mansa cual la de las aguas que corren por el viaducto libre de obstáculos. En esta creencia tomó don Félix posesión del cargo, y en los primeros días el hombre saltaba de gozo. Poco a poco ha ido don Félix cambiando de carácter, y hoy no hay quien se le acerque. La nube de la preocupación vela su semblante y en sus palabras no se ve la energía del perfecto político ni la firmeza de las resoluciones irrevocables. Sale a disgusto por día, no duerme ni el mínimo de horas necesarias, come con poco apetito y el exceso de trabajo le ha recrudecido las reminiscencias de la dispepsia que sufrió años há.

Don Félix Suárez Inclán fué Ministro de Fomento y en su despacho oficial se hallaba como pez en el agua. Los diputados y comisiones que le visitaban salían siempre satisfechos, porque don Félix, al pedirle cinco kilómetros de carretera, les prometía concederles diez con piedra machacada de repuesto y peoncambrero con caseta y todo. Pasó luego don Félix al Ministerio de Hacienda y en éste sí que se sentía el hombre más feliz de la tierra. Concebía proyectos, nombraba comisiones, constituía Juntas y aumentaba el déficit concediendo créditos extraordinarios a los demás Ministerios. Daba, en una palabra, don Félix rienda suelta a sus debilidades, que son las de perder el tiempo creando y removiendo, hijas las dos de su imaginación

## A nuestros lectores

Las mejores y más renombradas obras apoloéticas

La Administración de CORREO DE MALLORCA, de acuerdo con los Editores, se encarga de servir las siguientes obras a los pedidos corrientes, que son los que señalamos a continuación, y solamente con el consiguiente gasto de envío de 0'25 céntimos por kilo, para el franqueo, y 0'25 céntimos para el certificado. El importe de los pedidos deberá satisfacerse por anticipado.

R. P. ALBERTO M. WEISS, de la orden de Predicadores

«APOLOGIA DEL CRISTIANISMO».—Obras escritas en alemán y traducida por distinguidos literatos. Consta de 10 tomos. En rústica, 60 ptes.; elegantemente encuadernada, 80 idem.

«EL PELIGRO RELIGIOSO».—Traducción de la 3.ª edición alemana, por el Doctor M. H. Villacaes. Un tomo. En rústica, 6 ptes.; encuadernada 8 idem.

«EL ARTE DE VIVIR».—Manual para el educador y para la educación de uno mismo. Traducido de la 6.ª edición alemana por Paylay Vizuete. En rústica, 6 ptes.; en uadernada 8 idem.

«LA CIENCIA PRACTICA DE LA VIDA».—Traducción de la 3.ª edición alemana, por el Doctor M. H. Villacaes. En rústica, 6 ptes.; encuadernada 8 idem.

MONSEÑOR BOUGAUD, Obispo que fué de Laval

«EL CRISTIANISMO Y LOS TIEM-  
Dirijanse todos los pedidos a nuestra Administración

POS PRESENTES.—Esta obra, si mpre nueva, es un verdadero derroch de erudición, de seriedad, de sntificaco. Se compone de cinco hermosos tomos. En rústica 30 ptes.; en tela, con plancha alegórica, 40 idem.

MONSEÑOR LE CAMUS, Obispo que fué de La Rochela y de Saintes

«LOS ORIGENES DEL CRISTIANISMO».—Esta apología, verdadero monumento de la ciencia y de la fe, se compone de siete volúmenes. En rústica, 42 ptes.; en tela, con plancha alegórica, 56 idem.

DOCTOR PABLO SCHANZ

«APOLOGIA DEL CRISTIANISMO».—La más genial y completa que en este orden de estudios ha publicado la ciencia cristiana de nuestros días. Traducción del alemán del Doctor M. H. Villacaes. Consta de 6 tomos. En rústica, 36 ptes.; en tela, con planchas oro y negro 48 idem.

fogosa, que al abandonarse en las inmensidades del «Debe» y «Haber» de la Hacienda nacional le hace incurrir en lamentables extravíos.

Hoy don Félix es un hombre echado a perder, porque el desaliento se ha apoderado de su alma. Es algo así como el estudiante que después de haber estado empollando todo el curso se presenta a exámenes y le dan bola negra. Don Félix, una de las figuras de más relieve del partido liberal histórico, una verdadera autoridad en cuestiones económicas, un hombre que se sabe de memoria las Leyes arancelarias de todos los países; se vino a Barcelona dispuesto a regalarnos los frutos de su saber, y este pueblo le vuelve la espalda y hasta le hace sentir las durezas de las rebeldías de determinados elementos.

Don Félix empieza a trabajar muy templanito. A las ocho está ya en su despacho, y lo primero que hace es leerse los artículos, crónicas y sueltos de la prensa local para enterarse de lo que dicen de él los órganos de la opinión. En ellos siempre lee don Félix cosas desagradables para su persona. Ya de malhumor, se entrega a la ingrata tarea de recibir comisiones de todas clases, senadores y diputados de todos los partidos, pedigueros, artistas, cañeteros, jornaleros que desean emigrar y Alcaldes de pueblo. A las doce la cabeza de don Félix es un cajón de sastre, por la que el menos escrupuloso coleccionador de glorias nacionales no pagaría ni dos pesetas. Después del almuerzo se sune don Félix en el proceloso mar del expediente, guiado por un secretario particular que no pierde de vista las recopilaciones de Medina y Marañón amontonadas en mesa de relieves dorados y reloj inservible desde 16 de Febrero del 1914, en que los frios de una nevada le entumecieron las manecillas. Romanones a las cinco llama, por teléfono, a don Félix luego le llama Alba y, por último, le llama el inspector general de policía para darle alguna mala noticia. A las ocho le son entregados los partes de las asambleas, mitins y reuniones celebrados durante el día y de los sucesos ocurridos. En los primeros lee indefectiblemente

don Félix algo que le hace poner mala cara: discursos subversivos, acuerdos graves, amenazas de huelgas revolucionarias, excitaciones al atentado personal, proyectos de manifestaciones tumultuosas, incidentes entre obreros y policías.... ¡Inmediatamente reúne en su despacho a los jefes de los cuerpos de la guardia civil, policía y seguridad para darles instrucciones al objeto de evitar que todas esas amenazas, acuerdos y proyectos traigan cola.

Don Félix se retira a sus habitaciones particulares a la una de la madrugada, y en ellas halla a sus nueve hijos, que uno tras otro besan a su papá.

—¿Por qué trabajas tanto?—le preguntan a coro sus nueve hijos.

—¿Que por qué trabajo tanto?; pues por la Patria, hijos míos, por nuestra querida Patria. ¿No lo estás viendo, que gracias a mí esto es una balsa de aceite? Hoy, sin ir más lejos, tranquilidad completa. En la mesa del despacho están los partes y de ellos no se podría sacar asunto ni para un mal folletín: cuatro tiros en las Ramblas, un patrono apaleado, media docena de talleres apedreados, dos colisiones entre huelguistas y esquirolos, un conato de huelga general en Sabadell, dieciocho nuevos conflictos sociales... Nada, todo cosas de poca importancia. Por algo estoy yo aquí. Romanones supo bien lo que se hacía al facturarme para esta tierra...

Patou Gari.

Barcelona-Febrero-1916.

## CÉDULAS PARROQUIALES

PARA EL

## Cumplimiento Pascual

Se confeccionan en esta Imprenta

## «LAS MONJAS»

Lanas, Sedas, Crespones, y otros artículos negros propios para Cuaresma.

268

LOS NOVIOS

y metiéndose con ellos, les mandó a todos esconderse con los otros tres, acercóse luego despacio a la cancilla, apostó a dos de centinela por la parte de adentro, y encaminóse derecho a la puerta de la casita: llama también allí, espera un rato, y viendo que tampoco nadie responde, empuja suavemente la puerta: nadie pregunta desde dentro:—¿Quién va?—ni se oye el menor ruido. Mejor no podía ir la cosa; decídese por tanto a avanzar, y llamando con un «¡patí!», a los de la higuera, cuélese con ellos en el zaguan mismo donde aquella mañana había estado el muy bribón pidiendo aquel pedazo de pan; saca yesca, pedernal, eslabón y pajueta, enciende una linternilla que llevaba debajo de la esclavina, y entra en un aposento interior para asegurarse de que nadie había en efecto, a nadie halló. Vuelve entonces al zaguan, mira y escucha un rato: nada tampoco: soledad y silencio completos. Pone a otros dos de centinela en el zaguan, y manda seguirle a Griñapocho, que era un bravo del condado de Bérnago, encargado en aquella expedición de amenazar, de tranquilizar, de mandar, en suma, de llevar la voz, con el fin de

LOS NOVIOS

que al oír su deje bergamesco, pudiera irse a figurarse que el tiro le venía de aquella comarca. Con este moño al lado, y seguido de los demás, comenzó el Rojo a gastejar pasito a pasito por la escalera, blasfemando allí para su colete a cada escalón que rechinaba, o a cada paso de aquellos galopines que hacía un poco de ruido. Por fin llegó arriba: allí pensó que estaba la liebre. Empujó, como quica tleca, la puerta del primer aposento, cede la puerta, abrese un resacuio; mira con un ojo: nada se ve; aplica un oído para escuchar si alguien ronca, resuelle o se mueve: nada. Adelante, pues: pónese la linterna delante de la cara, para ver sin ser visto; abre de par en par la puerta, y ve una cama, pero ¡qué diablito la cama está hecha y lisa, con la guarnición de la colcha tendida sobre el cabezal. Encójese de hombros, hace seña a su comitiva de que va a registrar el cuarto contiguo, y de que le sigan a paso de tortuga; penetra, explora, y halla lo propio que en el anterior aposento.—¿Qué demonios es esto? dice entonces. ¿Si nos la habrá jugado de puño algún perro traidor?—Pónense todos, ya con menos cautela, a husmear, a revel-

272

LOS NOVIOS

golpes, no pudieron menos de aturdirse en presencia de aquel riesgo tan indeterminado, y que tan de sorpresa los cogía. Menester fué toda la sangre fría del Rojo para ponerlos en orden de retirada, que no pareciese fuga. Semejante al mastín que guarda una manada de cerdos, cuando corre acá y allá en pos de los que se desbandan, y a este coje de una oreja haciéndole entrar en la piara, al otro lo empuja con el hocico, ladrando el de más allá que en aquel instante se sale de filas; así el peregrino coje de la greña a uno de los suyos que tocaba ya el umbral, y le mete para dentro; sacude bordonzos a otros que escapaban a tomar la puerta; grita a los de más allá, que corren desalentados de un lado para otro; y tanto agarró, apaleó y gritó, que el fin logró reunirlos a todos en medio del corralillo.

—Pronto, pronto, pistola en mano, cuchillo a los dientes, y no desbandarse. ¡Borriscos! ¿quién ha de tocarnos el pelo de la ropa, si sabéis ir en orden de batalla? Claro está que si os desperdigáis, uno a uno os puede ir copando hasta el último majagranzas. ¡Habrán lebrones! Seguidme y ninguno se me suelte.

LOS NOVIOS

265

selas debajo del brazo como sombrero de palacio en día de corte, trepa por una escalerilla de palo, salta al campanario, agarra la cuerda del más gordo de los dos esquilones que había, y toca a rebato.

—¡Ton, ton, ton, ton!

Los vecinos se incorporan en la cama; los muchachuelos acostados en los pajaros aguzan el oído y ponen los huesos en punta.

—¿Qué es? ¿qué es?—¡Tocan a rebato!

—¡Fuegol! ¡fuegol!—¡Ladrones! ¡ladrones!

Las mujeres gritan a los maridos que se ostén quietos, y que dejen salir a los que gusten de jaranas; algunos se levantan, y se asoman a la calle; otros menos animosos, haciendo como que ceden a los ruegos de sus mujeres, se vuelven a acurrucar bajo las mantas; los más curiosos y los más valientes toman horquillas y arcabuces para echarse a los peligros; otros se ponen en accho para ver en lo que aquello pára.

Pero antes que todos estos hubieran tenido ni aún tiempo para restregarse los ojos, ya el estrépito había llegado a oídos de otros que velaban, no lejos del pueblo, y que estaban de pie y vestidos; es decir, los bravos en

# Sección informativa

## El Obispo electo de Mallorca

El Rdo. Sr. Párroco de Santa Cruz, Director de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, recibió el siguiente telegrama en contestación al que le puso en nombre de la Junta Directiva y de toda la Archicofradía: «Ruego transmita Junta Archicofradía mi gratitud afectuosa.—Rigoberto Doménech».

El presidente del Centro de Defensa Social, don Gabriel Massanet y Verd, dirigió al M. I. Sr. Doménech el siguiente telegrama: «Valencia.—M. I. Sr. Rector Seminario».

Centro Defensa Social Palma felicita efusivamente V. S. y le ofrece respetos. Massanet, presidente. Como contestación al anterior despacho, el señor Massanet ha recibido este otro: «Correspondo felicitación, atestiguando consideración y afecto. Rigoberto Doménech».

Hemos recibido del Director de la Adoración Nocturna las siguientes líneas, que gustosamente publicamos: «Amados Adoradores: Debo participaros que, al saber el nombre del Ilmo. señor Obispo que nos ha deparado la Providencia, cumplí con el deber de felicitarle en nombre de las Secciones Adoradoras de la Isla, y ofrecerle sus respetos, y que se ha dignado darnos la siguiente gratísima contestación telegráfica:».

«Valencia, 5 (1300) Envío Adoradores, devoción mía predilecta, ferviente saludo. Rigoberto Doménech».

Elevemos fervorosas súplicas al Señor para que le asista en el delicado cargo que emprende para bien de nuestras almas. El Director, José Ferrer, Pbro. Palma, 8-5-16».

Los Exploradores Mallorquines han recibido el siguiente despacho: «Valencia, 5 (2025) Sureda Blanes, Comisario Exploradores».

Me es gratísimo manifestarle mi cariño a todos los jóvenes Federación deportiva católica mallorquina esperanza porvenir. Rigoberto Doménech».

## Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijon para lo que resta de la presente primera quincena de Marzo:

El miércoles 8, se acercará a Galicia la citada depresión del Atlántico, la cual ocasionará lluvias en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Un importante centro borrascoso llegará al mar del Norte el jueves 9, en cuyo día la depresión de Galicia habrá avanzado hacia la bahía de Vizcaya. Se producirán lluvias en la Península particularmente desde el NO y N. al Centro, con vientos más o menos fuertes del tercer al cuarto cuadrante.

Del 16 al 11, persistirá la depresión de la bahía de Vizcaya y se formarán otros mínimos secundarios en el SO. de la Península. Causarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del O. a las centrales del tercer cuadrante.

El domingo 12, se hallará en el Mediterráneo superior la depresión de la bahía de Vizcaya y otra nueva se acercará al SO. de Irlanda. Por el influjo de estos elementos se registrarán lluvias y algunos nieves, principalmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El lunes 13, se hallará en Bretaña la depresión del SO. de Irlanda y producirá lluvias, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 14, llegará a Dinamarca y el Báltico una importante depresión, la cual obligará a la de Bretaña a descen-

der hacia el S. de Francia y golfo de León. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán lluvias en la Península, principalmente desde el Cantábrico y Centro al NE., con vientos entre SO. y NO.

Del 15 al 16, pasará por las islas Británicas y Canal de la Mancha un centro borrascoso y otra depresión secundaria se encaminará desde el Cantábrico a la región pirenaica y golfo de León. Por la acción de estos núcleos de fuerzas se registrarán lluvias en nuestras regiones, especialmente las del Cantábrico y NE. a las centrales, con vientos fuertes y del tercer cuadrante.

## El naufragio del «Príncipe de Asturias»

Esta mañana hemos estado en las oficinas de los representantes de la Compañía Pinillos, señores Planas, Pizá y Compañía, al objeto de preguntar si en el «Príncipe de Asturias», al ocurrir la catástrofe de que damos cuenta a nuestros lectores en la sección telegráfica, iban pasajeros mallorquines.

Se nos ha contestado que ellos habían despachado dos pasajes provisionales para el viaje del «Príncipe de Asturias» a favor de dos mallorquines: don Pedro Boned Vila y don Bartolomé Rosselló Cursach.

Nos han añadido que dirigían un telegrama a su compañero don Miguel Planas, que se halla accidentalmente en Cádiz, preguntándole si dichos dos pasajeros se han salvado o no.

El «Príncipe de Asturias», de nueva construcción, es igual al «Infanta Isabel». Fue botado al agua en 1915.

Desplazaba 15.000 toneladas, y era uno de los mejores barcos mercantes españoles. Pertenecía a la Casa Pinillos.

## En la Casa de la Villa

**Clasificación y declaración de soldados**  
Esta mañana ha comenzado en el Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de soldados de los mozos del actual reemplazo.

**Convocatorias**  
Para hoy se hallan convocadas las Comisiones de Hacienda y de Fomento y Beneficencia.

—Mañana se reunirán las Comisiones de Gobierno y Policía, de Ensanche y de Murallas.

## La nueva red telefónica

**Acerdos del Ayuntamiento de Sineu**  
Hemos recibido del Alcalde de Sineu la siguiente carta, que gustosamente publicamos: «5 de Marzo de 1916

Sr. Director de «Correo de Mallorca» Palma.

Muy Sr. mío de mi consideración más distinguida: le agradeceré que se digne disponer se publique en el periódico de su dirección que este Ayuntamiento, en sesión extraordinaria celebrada el día de hoy, teniendo en cuenta los beneficios inmensos que ha de reportar la red telefónica inaugurada ayer y con el fin de que perdure el grato recuerdo del dignísimo Director provincial de Telégrafos, que ha sido el autor, el alma y la vida de tan colosal e imponderable mejora, acordar el nombre de *Zornoza* a la avenida de reciente construcción que une la Estación del Ferrocarril con la Plaza del Mercado de esta villa, cuyos dos puntos son los que más relación tienen con el comercio, base de riqueza que tan favorecida queda en virtud del servicio de referencia.

También se ha acordado hacer constar en acta un voto de gracias para la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca por su generosidad en poner a disposición de las Autoridades e invitados el tren especial para asistir a la inauguración de dicha red telefónica y por las múltiples atenciones que tuvieron con los distinguidos asistentes al acto.

Quedándole sumamente agradecido, se reitera de V. affmo. s. s. q. b. s. m.—Juan Ferragut».

En contestación al que se le dirigió, el concesionario de la red telefónica de esta ciudad, señor Balet, recibió ayer el siguiente telegrama del Director general de Correos y Telégrafos:

«Mil gracias por amables frases de su telegrama, a las que correspondo significándole mi constante anhelo de mejorar en lo que de mí dependa las comunicaciones de nuestro querida Patria».

## Robo en Alcudia

Días atrás, se cometió un robo, consistente en 325 pesetas, en una casa de la calle de Valiente, en la ciudad de Alcudia.

La cantidad robada se hallaba guardada en un arca, la que fué abierta sin fractura.

La Benemérita practica diligencias para ver de detener a los autores del robo. El Juzgado entiende en el asunto.

## Para reparación de templos

Concesión de 4.000 pesetas

Nuestro estimado amigo el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela ha obtenido del Gobierno dos mil pesetas para continuar las obras de reparación del templo parroquial de Nuestra Señora de los Dolores de Manacor, y otras dos mil pesetas, para el templo de la Purísima Concepción del Arrabal de Santa Catalina de Palma.

## Servicios de la Benemérita

La guardia civil ha dado cuenta al señor Gobernador de los siguientes hechos:

La del puesto de Ibiza, de haber detenido a un sujeto por un hurto de tres sacos.

La del de Santa Eulalia, de haber denunciado a varios individuos por usar armas prohibidas.

La del de Ibiza, de haber denunciado a un individuo que maltrató a otro.

La del de Saneblas, de haber denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

Y la del de Ibiza, de haber denunciado a una mujer por hurto de una gallina.

## Publicaciones recibidas

**La Hormiga de Oro.**—Esta antigua y hermosa *Ilustración católica*, en su último número, viene con texto abundante, útil y suceso, y con amplia información gráfica que comprende la nevada de Madrid; funerales en Mitán de las víctimas del raid de aeroplanos austríacos; cehones franceses para atacar a los aviones; fallecimiento del estudianto de la Facultad de Medicina de Barcelona, doctor Fargas; disturbios y agitaciones populares contra la subida de varios artículos en Barcelona, Valencia y Santander; llegada a Barcelona de su nuevo Alcalde señor R u e, y varios otros asuntos de distintas regiones, resultando un número muy interesante y curioso.

**Revista Balear de Ciencias Médicas.**—Inserta, en su último número, el siguiente sumario:

«Medicamentos de antaño y de hoy», por don Juan Gamundí.

Dos casos de sífilis interpretados como tuberculosis, por don Antonio Ramis Caplleuch.

«Fargas ha muerto!»—La obra espiritual de Fargas, por don José Sureda Massanet.

Sobre la herencia de la tuberculosis, traducción de don Gabriel Oliver Mulet.

Discurso pronunciado al finalizar la Sesión inaugural del Colegio médico farmacéutico, por don José Sureda Massanet, Presidente de dicha Corporación.

La sesión inaugural del Colegio médico farmacéutico.

Otros muertos ilustres, por don J. S. M. Noticias. Publicaciones recibidas».

## Del mar

**Entradas**  
Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Lulio» procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

**Salidas**  
Ayer salió, para Valencia, el vapor «Balear».

**Despachados**  
Hoy deben salir los vapores «Mallorca» e «Isleño», para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

**Vapores esperados**  
Mañana deben llegar los vapores «Rey Jaime II», «Miramar» y «Mahón», procedentes de Marsella, Barcelona y Mahón, respectivamente.

## En la Catedral

Anoche terminaron solemnemente en la Basílica las solemnes Cuarenta Horas que anualmente se celebran allí en desagravio de las ofensas que recibe el Altísimo en los días de Carnaval.

Durante todo el día fué nuestro primer templo muy visitado, especialmente por la noche.

A la procesión de reserva, en la que llevaba el Santísimo el M. I. Sr. D. Reuventura Barceló, Arcipreste, asistió el Ayuntamiento, presidido por el Gobernador civil, Sr. Alonso Martínez y representado por el Alcalde, Sr. Barón de Pinopar, y por los concejales Sres. Oliver y Roca, Barrera, Aguiló y Valentí, Barceló y Carrió.

## Política

**La candidatura de D. Antonio Maura**  
Leemos en «La Tribuna», de Madrid, que se ha pensado en presentar a don Antonio Maura candidato por Madrid.

## El Colegio de San Juan Bta. de la Salle

Sección obrera

Anoche tuvo lugar la velada organizada por la Sección obrera de la Congregación Mariana de María Inmaculada y de San Juan Bta. de la Salle y que dirigen los Rdos. señores Sitjar y Cortés.

Se representó «Mestre Fornaris» por varios alumnos, obra que mereció muchos aplausos.

A continuación el niño Antonio Font cantó «Montanyes del Canigó» tocando después una pieza a violín, siendo muy aplaudido y elogiado.

Después se estrenó la «Conversión de un socialista», siendo igualmente aplaudidos los alumnos que representaron esta comedia.

A continuación un aficionado recitó la poesía «El dos de Mayo», finalizando la velada con el juguete cómico «Los tres valientes», al final de cuya representación tuvo que correrse varias veces la cortina ante los aplausos del público.

## En la Escuela Dominical de la Crianza

A las seis y media de la noche tuvieron lugar anteayer y ayer las anunciadas veladas literario-musicales, con arreglo al siguiente programa:

**Himno de la Escuela**, por las Alumnas; **Las hijas de Eva**, zarzuela, por las señoritas L. Antich, M. Antich, F. Antich, R. Estelrich, C. Font, P. Font, I. Ferrer, M. Massot, I. Rosselló, M. Rosselló, J. Singala, M. Singala, J. Salas y A. Villalonga; **Voluntá**, Melodía de Leopoldo Mililotti, por la señorita Luisa Castañó; **Duetto** del segundo acto de la ópera *Aida*, por las señoritas A. Castell y R. Vila; **La lámpara del Sagarro**, poesía por la alumna Antonia Cerdá; **Lo que puede la Caridad**, zarzuela, por las señoritas J. Singala, M. Singala, I. Rosselló, M. Rosselló, P. Font y M. Coll, y **Riayes y plorayes**, comedia, por las alumnas M. Barceló, A. Cerdá y M. Estrany.

La señorita Luisa Castañó fué muy aplaudida en ambas veladas, al igual que las señoritas Castell y Vila, que, fue-



**Segundo aniversario del fallecimiento de D. Enrique Alzamora Gomá**  
Q. E. P. D.  
Las misas que se celebrarán mañana de seis y media a once en la capilla de la Salud, de la parroquia de San Miguel, serán en sufragio del alma del finado.

ra del programa anunciado, cantaron también el día 6.

Este día se estrenó la zarzuela *Lo que puede la Caridad*, obra de la señorita María Singala, hija del difunto escritor católico don Bartolomé, la que le valió larguísimo aplausos, y en la reprise de anoche, ante las reiteradas peticiones del público, tuvo que salir la autora al escenario, tributándosele calurosa ovación.

Anoche se repitió igualmente *Riayes y plorayes* de doña Margarita Estelrich, repitiéndose para la autora los aplausos del día del estreno.

## Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salieron para Valencia, a las cinco de la tarde, en el «Balear», don Andrés Servera, don José Franch y don Federico Veguillas.

—Hoy han llegado de Barcelona, a las seis y media de la mañana, en el «Mallorca», don Juan Riutort, don Pablo Reus, doña Antonia Vidal, don Guillermo Palmer, y don Miguel Tudurí.

—También ha llegado la señora Baronesa Viuda de Oña.

—Igualmente ha llegado el Rdo. Padre Aniceto, Carmelita.

—De Ibiza, en el «Lulio», han llegado esta mañana, a las seis, doña Rita Tur y don Juan Roca.

D. Eduardo Estelat

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del rápido, el candidato a diputado a Cortes por Menorca D. Eduardo Estelat, hermano político del Ministro de la Gobernación, Sr. Alba. Se hospeda en el «Grand Hôtel».

## Boletín Religioso

MAÑANA

**Santos.**—Santa Francisca Romana, viuda.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en Montesión en honor de San Francisco Javier: Exposición a las seis y media; se dirán misas a las nueve, a las diez y a las once; por la tarde, a las seis y media Rosario, por la tarde de la novena, sermón por el Rdo. P. Juan A. Zugasti y reserva de S. D. M. **Visita.**—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

## Sueltos y noticias

El Carnaval

Ayer, último día de Carnaval, se vivió la ría concurrenciísima, haciendo gran consumo de serpentina.

Al atardecer empezó a caer ligera llovizna, que hizo desanimar el paseo del Borne.

Se hizo escaso consumo de *confetti*.

Vacante

Hállase vacante la plaza de médico titular de Ferrerías (Menorca), dotada con el haber anual de mil pesetas.

Subasta

Se ha señalado el día 1.º de Abril pró-

ximo para contratar en pública subasta las obras de reparación, explanación al afirmado de los kilómetros del 2 al 8 y del 51 al 55 de la carretera de Palma y Sóller.

Se ha señalado como tipo de subasta la cantidad de 49.976'75 pesetas. Las obras deberán empezarse a los dos meses de la adjudicación definitiva y quedar terminadas en el presente año.

Las proposiciones podrán presentarse en este Gobierno civil hasta el día 27 del actual.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia ha sido asistido un joven que presentaba una herida en una mano, producida con una herramienta de carpintero.

Traslado de un preso

Se ha dispuesto que el recluso Emilio Sampedro Rodríguez, que se halla en la cárcel de esta ciudad, sea trasladado a la celular de Valencia.

«Cómo no probarlo? La práctica de todos los días atestigua que para la curación de los artríticos, gotosos, reumáticos y para los que sufren de arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc., ningún específico es mejor ni tan indicado como la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

**Cigarrillos MURATTIS**  
son los mejores  
De venta, principales almacenes

**«LAS MONJAS»**  
Novedades para Señora, especialidad en artículos negros.

**Chocolates Llofriu**  
GRAN ACEPTACIÓN  
a plas. 1'00, 1'25 y 1'50 los 400 gms.  
PRUEBENSE  
San Nicolás, 46, Palma

**LÁMPARAS, ARRÁNDOS Y APARATOS**  
Últimas creaciones  
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

## Crédito Balear

Queda abierto el pago del complemento de becas acordado por la Junta General en sesión de ayer.

Se hará efectivo todos los días de oficina en las formalidades de costumbre. —Palma 6 de Marzo de 1916.—El Presidente, Juan Aguió.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordina, Secretario.

su escondite, por un lado, y por otro Inés y Perpetua charla que te charla tras la revuelta del caminillo. Digamos primeramente que se han hecho los bravos desde que los hombres dejaron en el casucho, y parte en la hostelería. Estos tres últimos, así que vieron cerradas todas las puertas, y la calle sin un alma, salieron apresurados de la hostelería, fingiendo que se les había hecho tarde y que iban a recogerse cuanto antes, pero en realidad para darse unas vueltas por el pueblo y explorar si estaba ya recogido todo el mundo, como así era en efecto, pues ni encontraron a nadie ni sintieron el menor ruido, sobre todo en la casilla de Inés, por ante la cual pasaron también con cautela, y que era por cierto la más silenciosa de todas, como que estaban fuera de ella todos sus moradores. Fuéronse de seguida al casucho, y dieron cuenta de su expedición al Rojo, el cual encasquetó en seguida un sombrero, echóse sobre los hombros una esclavina de hule, sembrada toda de conchas, tomó un bordón de peregrino, y diciendo:—«¡Ánimo, muchachos! ¡silencio y alerta!», echó a andar seguido de su tropa, y en un momento

punta. A vista de este par de intimaciones, el chichuelo tiembla como el azogue, y no se atreve ni aún a respirar. Pero he aquí que mientras él calla, se oye primero una campanada, y en seguida un repique atronador, capaz de despertar a los difuntos, que no parecían sino que estaban todos los demonios en el campanario del pueblo.

El que la hace la teme, dice el refrán: en cada zumbido de las campanas creía oír aquel par de picaros sus nombres, apellidos y delitos que habían cometido; sueltan los brazos del muchacho, miranse uno a otro cariacontecidos y resudosos, y aprietan luego a correr a la casilla para juntarse con el grueso de su tropa. Menico entre tanto, salió también al escape el camino adelante en dirección del campanario, donde con razón suponía que estaban revolviendo la casa de arriba abajo, no menos asustados por el campaneo, se hacen un revoltijo unos con otros, y como alma que lleva el diablo, saltan de cuatro en cuatro los escalones, y a cual más corre para ganar la puerta de salida. Aunque gente toda de corazón, y muy hecha a los

ver por todos los rincones; nadie, absolutamente nadie.

Mientras éstos se emplean en semejante inquisición, los dos que hacían centinela detrás de la cancilla, yeron un rumor de pasos menudos y apresurados; figurándose que, cualquiera que fuese, pasaría adelante, quédate quietos, pero con ojos y oídos alerta. Era Menico, que venía corriendo a avisar a las mujeres, de parte del Padre Cristóbal, que por amor de Dios se escapasen cuanto antes de casa y fuesen a refugiarse en el convento; porque... El por qué, ya lo sabe el lector. Coge el chichiquita la manecilla del cerrojo para llamar, y hálalo descorrido:—«¿Qué es esto?»,—se dice para sí, lleno el pebreillo de miedo; sin embargo, empuja la cancilla, ábrese ésta, mete él un pie, no sin gran recelo, en la cerca, y... y se sienta de pronto coger por los dos brazos, y oye dos voces que a derecha y a izquierda le dicen sordamente:—«No chistes o eres muerto.»—Pero él, no sólo chista, sino que da un grito, y entonces uno de los centinelas le tapa la boca con la mano, mientras el otro saca un cuchillón tremendo y le asesta al pecho la

llegaron a la casilla por una vereda en dirección opuesta a la que habían llevado nuestros novios y compañía, cuando partieron también a su expedición. El Rojo dejó a su gente apartada un breve trecho de la casilla, para adelantarse él a explorar el campo; y visto que todo el rededor estaba tranquilo y solitario, llamó a dos de aquellos malandrines, y les mandó que saltasen bonitamente por la cerca del corralillo, y que en estando en él, se agazapasen en cierto rincón, detrás de una higuera muy frondosa que él había atisbado aquella mañana como a propósito para el caso. Hecha esta maniobra, llegóse a la puerta de la casita, y dió dos o tres golpes, con la mira de fingirse un pobre peregrino extraviado, que pedía posada por aquella noche. Viendo que nadie le respondía, volvió a llamar un poco más fuerte, pero tampoco oyó ni una mosca. Entonces llamó a otro de sus súbditos, y le mandó también saltar al corralillo y descorrer con tiento el cerrojo de la cancilla de la cerca, para asegurarse por allí entrada y salida libres; todo lo cual se hizo con cautela y sin tropiezo alguno. En seguida fué a llamar a los demás,

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Inglaterra declara que tiene jurisdicción sobre la correspondencia que pasa por sus aguas.—Nuevos detalles de la batalla de Verdún: ¿se preparan nuevos ataques?; envío de material nuevo.—Bombardeo de Bar-le-Duc por un "zeppelin,".—Detalles del último "raid," de "zeppelines,".—¿Destroyer inglés hundido?—Comunicados oficiales —Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 8 (1'00)

Las nevadas en el frente italiano.—Calma en el frente ruso

Nordeich.—(Radiograma).—Las tormentas de nieve han paralizado las operaciones en el frente italiano.

En el frente central de Rusia ha habido calma.

Impresión en París por los éxitos de los alemanes en Verdún

Nordeich.—(Radiograma).—Los éxitos obtenidos por los alemanes en Verdún han causado honda impresión en la capital francesa.

Los embargos de sacas de correspondencia

Nordeich.—(Radiograma).—Ante la protesta de los Estados Unidos contra los embargos de sacas postales, Inglaterra ha insistido en que tiene jurisdicción sobre la correspondencia que pasa por sus aguas.

Detalles sobre el resultado de la ofensiva alemana en Verdún.—Los esfuerzos de los franceses.—Heridos

Nauen.—(Radiograma).—Los Corresponsales de guerra hacen resaltar los esfuerzos de los franceses para recuperar las posiciones perdidas en Verdún, aunque, dice, el éxito corona la empresa de los alemanes, que se mantienen en las posiciones conquistadas.

Los hospitales de París están atestados de heridos procedentes de las batallas de Verdún.

En muchos pueblos los hoteles están convertidos en lazaretos para enfermos. «The Times» confiesa que las pérdidas francesas son numerosas.

La prensa francesa dice que es imposible precisar las bajas sufridas por los franceses.

Fracaso de un empréstito de guerra Nauen.—(Radiograma).—Ha sido un gran fracaso el último empréstito de guerra italiano.

Grandes preparativos para nueva acción en Verdún?

Nauen.—(Radiograma).—«The New York World» dice que se hacen grandes preparativos para emprender nueva acción en Verdún, habiéndose enviado gran cantidad de artillería para el ejército del Kromprinz.

Añade que la lucha se halla paralizada, momentáneamente, por el desgaste del material y por haber necesidad de reorganizar las unidades, que han sido diezadas.

Madrid, 8 (2'00)

Llegada de marinos alemanes a Bilbao Bilbao.—Han llegado 30 marineros alemanes procedentes de Portugal.

Confesaron que habían averiado las máquinas de un vapor para evitar que le utilizaran los portugueses.

## De esta mañana

Madrid, 8 (5'50)

### Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Pequeñas divisiones inglesas avanzaron hasta nuestras trincheras al Noroeste de Vermelles, después de intensa preparación de artillería, siendo rechazadas y bayonetadas.

En Champagne recobramos, por sorpresa, varias posiciones al Este de Maison Champagne, en las cuales se establecieron los franceses el día 14 de Febrero último. Apresionamos 2 oficiales y 150 soldados.

En Argona progresamos al Este de Lachalade por voladura de minas. Al Oeste del río Mosa ha habido cañoneo.

Al Este ha habido encuentros a corta distancia.

En Woebre asaltamos un pueblo en el que los franceses mantienen aún algunas casas. Cogimos 300 prisioneros.

Un zeppelin bombardeó la estación de Bar-le-Duc.

En la parte oriental de Rusia no hay nada importante que señalar.

El último ataque de zeppelines

Londres.—El último ataque de los zeppelines se hizo en cielo despejado, a pesar de decirse que se realizó en medio de gran nevada.

Destroyer hundido

Amsterdam.—Se da por seguro el hundimiento del destroyer inglés «Murray» en la desembocadura del río Humber.

Se ahogaron 22 tripulantes.

Explosión en una fábrica de pólvora Lyon.—En la fábrica de pólvora de San Marzel, en Saboya, ha ocurrido una explosión, causando importantes daños materiales.

Comunicado oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado:

«Ha habido cañoneo y encuentros de escasa importancia en todo el frente».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma de las once de la noche).—El parte oficial de la noche dice lo siguiente:

«En Davor derribamos un «taube», apresando a los aviadores, los cuales resultaron heridos.

Al oeste del Mosa ha habido intenso bombardeo de grueso calibre.

En Bethencourt han sido rechazados varios ataques de los alemanes.

Estos penetraron en el bosque de Corvea.

En el bosque de Ardan prosigue el cañoneo.

En los Vosgos bombardeamos los acantonamientos de Difembach y las trincheras de Watwillen».

## Manifestaciones de Romanones

Madrid, 8 (1'00)

### A los periodistas

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, recibió esta pasada tarde, como de ordinario, a los periodistas.

Nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Esta mañana me ha visitado el Director general de Obras públicas, señor Zorita, que regresa de Valencia, a donde fué con motivo de los sucesos allí desarrollados.

Me ha relatado el señor Zorita las gestiones por él realizadas en la ciudad del Turia y que dieron por resultado la terminación de la huelga.

Debido al fallecimiento del Embajador de Rusia en esta capital, se suspenderá la recepción diplomática que acostumbra celebrarse todas las semanas en el Ministerio de Estado.

Se tributaron honores al cadáver de dicho Embajador, cuya pérdida es mucho más de lamentar por lo que significa en las actuales circunstancias».

## Hundimiento del «Príncipe de Asturias»

Madrid, 8 (1'00)

### La primera noticia

Comunican de Londres que en las costas de Santos (Brasil) se hundió el vapor trasatlántico español «Príncipe de Asturias».

El hundimiento fué debido a haber chocado el buque con un bajo.

Acudió al lugar del suceso el trasatlántico, también español, «P. de Sadrístegui», quien empezó enseguida los oportunos trabajos de salvamento de la tripulación y pasaje del «Príncipe de Asturias».

Detalles del hecho.—«Esoeas horrosas» —Explosión de las calderas

Río Janeiro.—Se reciben noticias de hundimiento del «Príncipe de Asturias».

Se debió a intensísima niebla que reinaba, y que impidió al piloto advertir el peligro que sobrevino.

El choque del buque contra el bajo fué espantoso.

Los pasajeros que había sobre la cubierta cayeron al agua.

Entre los pasajeros se desarrollaron escenas tristísimas, horrorosas.

El barco, después del choque, empezó a hundirse. Antes de desaparecer debajo de las aguas, explotaron las calderas.

El Comandante del buque.—Suicidio

Río Janeiro.—El Comandante del «Príncipe de Asturias», al darse cuenta de la catástrofe, bajó apresuradamente a la sala de calderas.

Al ver la imposibilidad de salvación, el Comandante se suicidó.

Poco antes habíase también suicidado el primero y el segundo oficiales de a bordo.

Lo que dice un tripulante.—El salvamento de las señoras.—El pasaje

Río Janeiro.—Uno de los tripulantes del «Príncipe de Asturias» que ha conseguido salvarse ha sido interrogado por los periodistas.

Dicho marino les ha manifestado: «La rapidez con que ocurrió el hundimiento impidió el salvamento de las señoras».

Las mujeres que fueron salvadas fueron recogidas después de estar en el agua.

El buque, después del choque, se inclinó sobre un costado, y tardó cinco minutos en desaparecer debajo de las aguas.

La mayoría del pasaje se hallaba en sus camarotes, y no tuvo tiempo de salir de ellos.

Los pasajeros que pudieron se arrojaron al mar, arrastrándose después el remolino que hizo el hundimiento del buque.

También fueron arrastradas por el remolino las lanchas que se hallaban prestando trabajos de salvamento a los costados del «Príncipe de Asturias».

452 ahogados

Río Janeiro.—El total de pasajeros ahogados a consecuencia del hundimiento del «Príncipe de Asturias» se eleva a 452.

La mayoría de ellos son españoles.

El «P. de Sadrístegui»

Río Janeiro.—El trasatlántico «P. de Sadrístegui» sigue en el lugar de la catástrofe.

Los salvados

Río Janeiro.—Han desembarcado en Santos unos cien naufragos de la dotación del «Príncipe de Asturias».

También han desembarcado allí unos treinta pasajeros que iban en dicho buque y han podido salvarse.

Entre las personas salvadas figuran las siguientes:

El señor Ordava, segundo de a bordo; el señor Bodonát, segundo maquinista; el señor Sofmor, primer radiotelegrafista; el señor Cruz, segundo radiotelegrafista; el señor Ordeicha, mayordomo; don Enrique Castro, tercer radiotelegrafista; el señor Casadas, ayudante-camarero; el señor Silles, sexto maquinista; el señor Torta, médico de a bordo; el señor Darmana, cuarto oficial; don Francisco Tajaría, ayudante-maquinista; y el señor Canade, practicante.

Entre los pasajeros salvados figuran cinco mujeres, un niño de doce años de edad, llamado Gimaiz, y 22 hombres.

La tripulación

Cádiz.—El Capitán del «Príncipe de Asturias» se llamaba José Lotina; era natural de Bilbao, y su familia vive en Barcelona. Gozaba de gran prestigio como marino. Antes mandaba el «Cádiz».

Han desaparecido el primer oficial, Antonio Salozar y el segundo, Rufino Onzain.

Se salvaron el tercer oficial señor Roldón, el cuarto Alfredo Dorda, los agregados Rómulo Cardona y Marqués, el agregado médico Francisco Zapata, de Sevilla y el segundo, Ramón Artea.

La mayoría de la tripulación estaba formada por catalanes y vizcaínos, habiendo pocos naturales de Cádiz.

El sobrecargo, Antonio Llinás, ha desaparecido.

Las familias de los naufragos en busca de noticias

Cádiz.—Las familias de los viajeros del vapor naufrago acuden a las oficinas de la casa «Pinillos», desde donde se ha cableografiado pidiendo la lista de los salvados.

Ciudad de pesame

Cádiz.—El Alcalde ha ofrecido el pésame a la Compañía Pinillos, en nombre de la ciudad.

De Valencia

Valencia.—El «Príncipe de Asturias» tomó aquí cuatro pasajeros de cámara y 29 de tercera y 825 toneladas de cargamento general.

De San Sebastián.—Gran alarma

San Sebastián.—Reina gran alarma en esta ciudad con motivo del naufragio del «Príncipe de Asturias».

En dicho buque embarcaron personalidades donostiaras, entre ellas don Marcial Aguirre, señora, 4 hijos y dos sirvientas; la familia Jaureguizar; el señor Espeleta; el señor Unda y esposa; don Eusebio Guerra; el señor Eschevarría (Gaspar) y esposa; el señor Mitchiel y esposa y el señor Mugica.

Hay gran concurrencia ante la casa consignataria, esperando noticias.

De Barcelona.—Ante la Casa consignataria Barcelona.—Reina gran impresión con motivo de la catástrofe del «Príncipe de Asturias».

Ante la Casa consignataria la Policía ha tenido que mantener el orden.

El «Príncipe de Asturias» salió de Barcelona el 17 de Febrero.

El pasaje embarcado aquí, lo formaban, en su mayoría, extraños de Barcelona, y algunos extranjeros.

Se tomaron aquí 44 pasajes de primera 50 de segunda y 84 de tercera.

Entre los pasajeros figuraba el hacendado americano señor Chiquirín, y familia; el comerciante de Buenos Aires don Santiago Coparros; el diplomático yanqui Mr. Charles Pickman, que procedía de Rusia; y la familia italiana Ottonix, conocida entre la aristocracia.

Embarcaron también los periodistas don Juan Mas y Pi, Marogall Palmu y Jordana; el diplomático chileno don Guillermo Liguigundeza, de la Embajada de Washington; y la familia Parrequalzo.

La cupletista Raquel Meller

Barcelona.—La cupletista Raquel Meller tenía ya pagado el pasaje y desistió, a última hora, de embarcar.

De Madrid.—El periodista Mas y Pi.—Otros detalles

El periodista naufrago señor Mas y Pi era redactor del «Diario Español», de Buenos Aires.

Había permanecido varios meses en Madrid, renovando sus afectos y estimaciones literarias. Le acompañaba su esposa.

Entre los pasajeros iba también un hijo, de siete años, de la tiple María Santacruz, acompañado del ama que le conducía hasta Buenos Aires, en donde le esperaba su madre.

Noticias oficiales

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos ha manifestado a los periodistas que sólo se han salvado en el hundimiento del «Príncipe de Asturias» 141 personas.

## Lo que dice Alba

Madrid, 8 (1'00)

Hablando con los periodistas

El Ministro de la Gobernación, señor Alba, a quien interrogamos, nos hizo ayer tarde a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«El próximo domingo tendrá lugar la inauguración de la Caja Postal.

Asistirá al acto S. M. el Rey.

Los telegramas que he recibido de Barcelona y Valencia respecto a la situación en ambas poblaciones son tranquilizadoras.

He recibido un telegrama del Gobernador civil de Murcia manifestándome que en todas las fábricas de Cartagena y en las minas de La Unión se trabaja.

Ha marchado el Gobernador para Llanzo del Real, al objeto de aunar voluntades y ver de solucionar el conflicto.

## Del Ministerio de Hacienda

Madrid, 8 (1'00)

Nota oficiosa

El Ministro de Hacienda, señor Villanueva, ha facilitado a la prensa una nota oficiosa explicando las razones por las cuales el Gobierno español permite las exportaciones de determinadas especies.

Dice que se permite tal exportación por hacerse con dichas especies el cambio con otras necesarias para nuestra agricultura.

En la nota oficiosa se encarece la importancia del asunto.

«No se tome —añade— como un arma de ataque».

Termina diciendo que espera que todos se pondrán al lado del Gobierno por ser éste un asunto de capital interés.

Madrid, 7 (1'00)

Firma regia

El Ministro de Hacienda, señor Villanueva, ha sometido a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos:

Disponiendo que la Casa-depósito custodie gratuitamente los valores públicos que se hayan de comprar por disposición de la Caja postal de ahorro.

Nombrando Inspector general de Aduanas a D. Eusebio Albaladejo, con residencia en Barcelona.

Y nombrando Inspector especial, también de Aduanas, a D. Eusebio Vázquez.

## Choque del «Infanta Isabel»

Madrid, 8 (2'00)

Al atracar al muelle de Cádiz

Cádiz.—Ha fondeado el gran trasatlántico español «Infanta Isabel».

Al atracar al muelle chocó por llevar enganchada la hélice a la cadena de una boya.

Con gran trabajo se cortó la cadena.

## La Bolsa

Madrid, 8 (1'00)

### Cotización de ayer

Interior contado	75'40
Amortizable 5 por 100	95'50
Amortizable nuevo	85'00
Banco de España	460'00
Compañía Tabacalera	278'50
Francos	89'55
Libras	25'04
Exterior	81'00

## El fallecimiento del Arzobispo de Valencia

Madrid, 8 (1'00)

Traslado del cadáver

Valencia.—El traslado del cadáver del Arzobispo desde el Palacio arzobispal a la Catedral Basílica ha resultado un acto grandioso. Se le rindieron honores.

En el cortejo figuraban los asilados, el Clero, con cruz alzada, la Banda Municipal, los seminaristas, el Cabildo Catedral y los Obispos de Orihuela, Segorbe y auxiliar de Toledo.

El Cardenal Primado, Dr. Guisasaola, ofició de Pontifical.

Varios señores sacerdotes llevaban el féretro, del cual pendían adornos de plata.

Presidían el Capitán General, todas las autoridades, un sobrino del difunto y el Ayuntamiento.

La carrera.—Gentío

Valencia.—En todas las calles por donde pasó la fúnebre comitiva había gran gentío.

Las tropas cubrían la carrera.

Respuesta

Valencia.—Cuando llegó el cadáver a la Catedral se cantó un responso en sufragio del alma del difunto Arzobispo.

Inhumación del cadáver

Valencia.—El cadáver fué inhumado en el panteón de los Preiados.

## Conflictos obreros

Madrid, 8 (2'00)

De Murcia.—Los obreros acuerdan ir a la huelga general.—Colisión.—Muertos y heridos

Murcia.—El gobernador civil participa al Gobierno con un grupo de 300 obreros ha salido con bandera desplegada hacia el Llano del Real con objeto de celebrar un mitin.

En éste se acordó la huelga general. Numerosos obreros intentaron asaltar una fundición de Dos Hermanas, evitando la Benemérita.

El Jefe del Gobierno ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación sobre los sucesos ocurridos en la zona minera «La Unión», que, según informes del gobernador civil, se trata de una colisión entre los huelguistas y la guardia civil, la cual repelió la agresión de que fué objeto, resultando algunos muertos y heridos.

Los señores Conde de Romanones y Alba convinieron las medidas que se deben tomar para el caso de que se repitan los sucesos.

Telegramas oficiales

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

De El Ferrol.—Los albañiles se han declarado en huelga.

De Barcelona.—En todas las fábricas y talleres se trabaja, excepto en aquellos establecimientos que los obreros están en huelga desde ayer. En el Paralelo se lanzaron los huelguistas a coaccionar, disolviéndolos la policía.

De Jaén.—Ha quedado, mediante el laudo presentado por el jefe de la guardia civil, o sea admitiendo a los obreros despedidos y aumentando los jornales, solucionada la huelga que sostenían los obreros de «La Carolina».

La huelga general de Barcelona

Barcelona.—Se sabe que la huelga general obedece a manejos revolucionarios.

Se ha extremado la vigilancia. La guardia civil y fuerzas de seguridad patrullan por las barriadas obreras de Sans y Gracia; las que están tomadas militarmente.

El paro es completo. Se han hecho infinidad de coacciones. La población presenta aspecto tranquilo.

## Noticias varias

Madrid, 8 (2'00)

Fallecimiento del Embajador ruso

Ha fallecido en Madrid el Embajador de Rusia en esta capital.

El viernes se celebrará el entierro del difunto Embajador.

El Rey firmará un decreto concediéndole honores.

Junta de accionistas

Esta pasada tarde se celebró la junta preparatoria de accionistas del Banco de España.

Según los datos leídos en la reunión, la circulación de billetes ha aumentado en 127 millones, y las cuentas corriente en 5.706 millones.

El Banco ha adquirido 256 millones y medio de oro en monedas y 58 barras.

El dividendo que se reparte es de 100 pesetas por acción.

Las utilidades ascienden a 65 millones.

## DE ESTA MAÑANA

Madrid, 8 (5'50)

LA HUELGA DE LA UNIÓN

Graves sucesos.—Tiroteo entre tropas y huelguistas.—Versión oficial

En el Ministerio de la Gobernación el señor Alba nos ha manifestado que la huelga de La Carolina está resuelta.

En dicho ministerio nos ha sido facilitada una versión oficial de los graves sucesos de la zona minera La Unión (Murcia) la cual dice lo siguiente:

En el mitin celebrado en Llano del Real el Comité de huelga dijo que los patronos se negaban a parlamentos

**PEDIDO EN TODAS PARTES**

**LICOR DE BREA MÚNERA**

CONTRA CATARROS TOSSES EXPECTORACIONES ASMA BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÚNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

**BARCELONA**

FRASCO 125 PTAS

**Se venden en Selva**

Una magnífica casa, situada en la calle de los Angeles, número 13, con delicioso jardín, de planta baja y dos pisos, con espaciosa habitación, hermosa azotea y terraza, con espléndida galería recayente al jardín, con agua abundante en todos los pisos, con coche a, y demás de pendencias necesarias para el confort.

Otra casa en la calle de la Iglesia número 9, situada en uno de los puntos más pintorescos de la Villa, con amplio jardín (de unos tres cuartos) en el que existe una hermosa explanada, casetas juntas para parque zoológico, gruta arcaica con la Virgen de Lourdes, y un cenador y terraza con deliciosas vistas panorámicas. En la casa hay un patio arabe con fuente en el centro de exquisito gusto artístico. Agua abundantísima de tres cisternas comunicadas entre sí por una galería subterránea. Tiene en el Alto una azotea con vistas de las mejores de la Isla. Con dos salidas a la calle de la Iglesia: una por la puerta principal y otra por una verja del jardín; y otra también mediante verja por el jardín a la plaza de la Constitución.

Y otra casa en la calle de San Lorenzo, número 8, en la que se halla instalada la casa Cuartel de la Guardia Civil, de amplio local y de imborrables condiciones.

Se darán con toda clase de ventajas a los compradores. Pertenecen al Montepío de Masacor.

Para informes, don Pedro Galmés Lull, Director del Montepío de Masacor y don Jaime Morro Ordinas en Selva, el que estará a disposición de los que solicitan informes o visitarlos todos los días a cualquier hora.

**Liga de Propietarios de fincas Urbanas**

Informaciones para el día 10

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º dcha	Alfarería 42	buena capacidad, reciente construcción
Maledera	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	5 habitaciones, gas, electricidad, agua
San Jaime	27 2.º	1.º	San Jaime, pral. 27 2º	capacidad, jardín, 11 pis. mensuales
Málaga (Can Caspa)	14	1.º d.ª	Liga Propietarios, Brossa, 19	

Véase relación general en el decalogo anexo: calle de Bressa 18 ampliado, pral. derechos

**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona, el día 4 de Marzo el vapor

**Valbanera**

y el día 25 de Marzo el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

**A las Antillas y Estados Unidos**

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor:

**Infanta Isabel**

Admite carga y pasajeros

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

**SEÑORES PLANAS, PIZA Y C.ª S. en C.**

San Miguel, 29, Palma

**Té SAN JORGE**

Purgante, diurético y depurativo

Remedio seguro contra

Estreñimiento apoplejía y vahidos

Bote 1'25 pesetas

**LIQUID VENEER**

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscanz y principales comercios.

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, herpes, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la acción sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco con 5 pesetas

Droguería: Droguería Farmacéutica y Farmacia de D. Juan Velazquez

**Sus Bronquios Silban!**

Tos tenaz, seguida de fuma, respiración difícil, he aquí los síntomas de una bronquitis crónica, de un catarro, de un asma que hace falta curar inmediatamente si se quiere evitar la más grave complicación.

Esta curación es segura por el empleo del

**PECTORAL RICHELET**

(Sin alcohol, ni azúcar.)

Jamás se ha conocido un desacierto. La tos desaparece en 24 horas y las lesiones son rápidamente cicatrizadas. Los pulmones son fortalecidos. El Pectoral Richelet no conteniendo ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estomago.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.

Laboratorio: L. RICHELET  
Rue Gambetta, 13, 9200AN (Francia).

Depositar general para toda España:  
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola 9, SAN SEBASTIÁN

Precio del Frasco: 4 pesetas.

**Alerta! Alerta! Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no los llevan.

**Ferretería LA CATALANA**

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

**GALLICIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no achacar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es curioso también que sea tan eficaz en las hemorroides, dermatitis y zapaterías. Deposito: Farmacia Morro, Plaza Antonio Maura.

UN VIAJE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Solución Cases**

DE

**Clorhidro-Fosfato de Cal**

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el día 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 13 de Cádiz, el 14 de Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**

El vapor saldrá el día 24 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montserrat saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El vapor C. de Elzaguire saldrá el día 3 de Marzo de Barcelona, para Fort Saiz Suez, Colombo, Singaporo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Suมาตรา, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

El vapor saldrá el día 2 de de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tángor, Casablanca, Mazagón, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento y traseo esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Transmisión de correo y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo en virtud de convenios regulares.

Para informes y despacho: **Señ. Jaime M. Casado y C.ª S. en C.** Plaza de Anton O' Hara, núm. 4, Palma.

**Antigüedades**

Se venden algunas armas y otros objetos de valor. Calle de Bonanova, 66, Torrec. Visita la mañana.

**PROFESORA FRANCÉS**

Lecciones con buen método práctico. Enseñanza rápida en casa a 5 pesetas mensuales, domicilio.

Informes: Plaza Cuartera, 21

**CORREO DE MALLORCA**

se vende en Palma en todos los kioscos, en la imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

**Sellos de goma y de Metal**

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Cariceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Acostelones religiosos, etc., etc., como también, sellos de casaca.

Sellos para embalajes, Fiestas, Etiquetas de regalo, Fichas de metal, Medalias-Distinguidos, Cajas retoladoras, Papel con membretes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLORES para lares y todos sucesos cruciales se hacen a la medida.

**PLAZA SANTA EULALIA, 10**

**Tarjetería y Resmillería**

LA ESPERANZA  
Lombarda, 11

**Correo de Mallorca**

se vende en Madrid el kiosco de El "Coban" de la calle de Toledo, número 10.

**Centro de Anuncios**

**Miguel Serra y Bennasar**

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encargo de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Diario de Palma** **La Última Hora**

**Correo de Mallorca**

**Revista de la Cámara Agrícola Balear**

Fijación de carteles y reparto de prospectos